

四年一度的世界杯上周落下了帷幕,在欢庆法国夺冠的同时,人们也把目光投向了 与大力神杯擦肩而过的克罗地亚。大家才发现,在这个人口仅400余万的前南斯拉夫国 家,每一位球员的个体命运都交织着一段沉重的历史。身穿球衣为球员们助威的总统, 从小用踢球抵御无情战火的莫德里奇……他们的故事勾起了我们对克罗地亚的好奇:世 界杯会给这个国度带来什么?它和宁波又有着怎样的联系?

《《 世界杯如何影响克罗地亚经济

让我们先用简单的数据勾勒克罗地亚的形象。克 罗地亚北接匈牙利、南连塞尔维亚,西岸与意大利隔 海相望。它的人口约415万人,相当于宁波市的二分 之一;国土面积约5.7万平方公里,约为浙江省的二

"世界杯经济"直接带来了克罗地亚当地零售销 量的井喷。据路透社报道,克罗地亚当地最大的零售 商Konzum表示,在克罗地亚2:1打败英格兰队进入 决赛的当天, 当地薯片销量比去年同期增长了 100%;为了收看克罗地亚与法国的决赛,当地电视 机的销售量更是上涨了400%之多。据统计,世界杯 三周以来克罗地亚的消费总额已突破20亿美元,逼 近去年当地圣诞购物期间的总额。

同样的兴旺还发生在旅游业。长达1.6公里的海 岸线、1100余个海岛、亚得里亚海畔的沙滩和碧 水、山川湖泊与国家公园……旅游资源丰富的克罗地

亚一度被称为"欧洲的后花园", 因世界杯的到来, 花园的大门也为更多的游客敞开。世界杯结束后,克 罗地亚国家旅游网站也将莫德里奇为首的克罗地亚足 球队放在首页,作为宣传的"招牌"。据法新社报道 称该网站的点击量比去年同期增长了2倍。

在路透社报道中,一位经济学分析人士 Mladen Vedris认为,进入世界杯决赛是克罗地亚 在全球范围内的一次很好的推广。"我认为这次推广 将吸引更多的游客前来克罗地亚,但这并不是最主要 的目标。我们更需要抓住这次机遇吸引更多投资。"

事实上世界杯背后的克罗地亚经济并非一片晴空万 里。据法新社报道,仅830欧元的平均月薪、超过10% 的失业率,令不少克罗地亚人选择移民欧洲他国。在世 界杯之后,据彭博社报道,作为欧盟最年轻成员的克罗 地亚也在考虑是否加入欧元区的问题。世界杯能多大程 度上改变克罗地亚的经济现状,还是一个未知数。

宁波与克罗地亚经贸合作的机遇 >>

经历了连续四载的中国-中东欧国家投资贸易博览 会, 宁波正在成为中国与中东欧十六国的双向贸易和人 文交流的首选之地。作为中东欧十六国成员之一, 克罗 地亚与宁波之间也有了更多的往来。

据宁波海关统计,今年1~6月宁波市对克罗地亚进 出口3.4亿元人民币,与去年同期相比增长27.5%。其 中,出口2.9亿元,进口0.5亿元,分别同比增长17.3% 和1.4倍。

宁波对克罗地亚主要进出口哪些产品?海关数据显 示,1~6月宁波对克罗地亚以出口机电产品为首,约1.6 亿元。将这些机电产品细分来看,机械设备出口6400万 元,电器及电子产品出口5275万元。宁波进口的克罗地 亚商品以锯材为主,进口4516万元,同比增长1.2倍。

虽然宁波与克罗地亚的双边合作不断升华,但这一 数据仍有上升的空间。在中东欧十六国中,宁波的前三 大贸易合作伙伴分别为波兰、斯洛文尼亚和捷克, 进出 口额分别为43.8亿元、12亿元和10.8亿元。其中,斯洛 文尼亚的人口规模为克罗地亚的二分之一, 与宁波贸易 总额却达到克罗地亚的3~4倍,也许意味着克罗地亚市

场仍可以拓展。

宁波中东欧国家合作研究院建议, 宁波可以在对外 投资和产业合作方面与克罗地亚对接。首先,企业可参 与投资克罗地亚的港口运输、造船、码头、铁路等基础 设施建设,利用领先的技术、成套的设备和建设的经验 实现互利共赢。

其次,宁波可以与克罗地亚在旅游业、食品加工行 业展开更为深入的合作。第三产业是克罗地亚的支柱产 业,而旅游业则占到了克罗地亚GDP的五分之一。因 此,这个有着悠久人文底蕴的"欧洲最美的国家之一" 也可以吸引更多宁波游客的关注。值得一提的是,目前 克罗地亚尚未成为申根区的成员,但已经满足加入申根 区的条件。一旦克罗地亚加入已拥有包括法国、德国、 匈牙利在内26个欧盟成员的申根区,游客们"一张申根 签游遍欧洲"的清单便能再添新成员了。

在食品加工领域, 克罗地亚和保加利亚、罗马尼 亚、立陶宛等国一样具有悠久的食品加工历史, 宁波相 关加工企业可以加快"走出去"的步伐,利用当地优质 食品与原料进行就地生产, 就地销往欧洲和国内市场。